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ПЕДАГОГ ПО ПРЕДШКОЛЬНОЙ  ПОДГОТОВКЕ
И ВОТ В ЖИЗНИ НАШЕГО ДОШКОЛЬНИКА НАСТУПАЕТ ОТВЕТСТВЕННЕЙШИЙ МОМЕНТ — 6 ЛЕТ, ПОСЛЕДНИЙ ГОД ПЕРЕД ШКОЛОЙ. РЕБЕНКУ-ТО ВСЕ РАВНО, ОН ПРОДОЛЖАЕТ РЕЗВИТЬСЯ И РАДОВАТЬСЯ ЖИЗНИ, НО РОДИТЕЛИ — В УЖАСНОЙ ТРЕВОГЕ. СКОРО В ШКОЛУ, А ОН ЕЩЕ И БУКВЫ ПУТАЕТ, И НА "ОДИН ПЛЮС ОДИН" МОЖЕТ СКАЗАТЬ "ТРИ", И, ГЛАВНОЕ, СОВЕРШЕННО НЕ ХОЧЕТ НИЧЕМ ЗАНИМАТЬСЯ, А ВСЕ ВОЗИТ И ВОЗИТ СВОИ МАШИНКИ ИЛИ СМОТРИТ МУЛЬТИКИ. И ПРО КАРЛСОНА И НИЛЬСА НЕ СЛУШАЕТ, И ДАЖЕ ЗА НУЖНУЮ И ПОЛЕЗНУЮ ПЕРЕДАЧУ "В МИРЕ ЖИВОТНЫХ" ЕГО НЕ УСАДИТЬ... А СОСЕДСКИЙ МАЛЬЧИК УЖЕ САМ СКАЗКИ БРАТЬЕВ ГРИММ ЧИТАЕТ, А В ХОРОШЕЙ АНГЛИЙСКОЙ ШКОЛЕ ЧЕРЕЗ ДОРОГУ НА ВСТУПИТЕЛЬНОМ ТЕСТИРОВАНИИ НАДО ДИКТАНТ ПИСАТЬ...
ЧТО ЖЕ ДЕЛАТЬ, ЧТОБЫ С НАИМЕНЬШИМИ ПОТЕРЯМИ И НАИБОЛЬШИМ КПД МИНОВАТЬ ЭТОТ СУРОВЫЙ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ ГИПЕРДИНАМИЧЕСКОГО РЕБЕНКА ЭТАП?
В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ НАДО ОПРЕДЕЛИТЬ ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ. ЗДЕСЬ ВАЖНО НЕ ТОЛЬКО СОДЕРЖАНИЕ ЦЕЛЕЙ, НО И ПОРЯДОК ИХ РАСПОЛОЖЕНИЯ. ОБРАТИТЕ НА ЭТО ВНИМАНИЕ.
ВОТ ОНИ:
- НЕ ДОПУСТИТЬ, ЧТОБЫ У РЕБЕНКА ВЫРАБОТАЛОСЬ СТОЙКОЕ ОТВРАЩЕНИЕ К ПРОЦЕССУ ШКОЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ ЕЩЕ ДО НАЧАЛА САМОГО ОБУЧЕНИЯ.
- ВЫЯСНИТЬ, КАКИЕ КОНКРЕТНО ИМЕЮТСЯ СЛАБЫЕ МЕСТА В ПОЗНАВАТЕЛЬНЫХ ПРОЦЕССАХ РЕБЕНКА (СЛУХОВАЯ ПАМЯТЬ, ЛОГИЧЕСКОЕ МЫШЛЕНИЕ, ОБРАЗНОЕ МЫШЛЕНИЕ, СВЯЗЬ "МОЗГ-РУКА" И Т.Д.)
- ПОДГОТОВИТЬ РЕБЕНКА К ПОСТУПЛЕНИЮ В ШКОЛУ И ОБУЧЕНИЮ В ПЕРВОМ КЛАССЕ.
- СФОРМИРОВАТЬ У РЕБЕНКА ПОЛОЖИТЕЛЬНУЮ САМООЦЕНКУ И ПОЗИТИВНЫЙ НАСТРОЙ НА ГРЯДУЩЕЕ ОБУЧЕНИЕ.





КАКИМ ОБРАЗОМ ВСЕ ЭТО МОЖНО ПРОДЕЛАТЬ?

ДЛЯ НАЧАЛА СОВЕРШЕННО НЕДОПУСТИМО ОТДАВАТЬ ГИПЕРДИНАМИЧЕСКОГО РЕБЕНКА В ШКОЛУ, ЕСЛИ НА МОМЕНТ ПОСТУПЛЕНИЯ ЕМУ ЕЩЕ НЕ ИСПОЛНИЛОСЬ 7 ЛЕТ. РЕБЕНОК МОЖЕТ БЫТЬ СКОЛЬ УГОДНО РАЗВИТЫМ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНО, НО ПСИХОФИЗИЧЕСКИ ОН ЕЩЕ НЕ ГОТОВ К СИТУАЦИИ ШКОЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ. НЕ СРАЗУ — НО ЭТО ОБЯЗАТЕЛЬНО ПРОЯВИТ СЕБЯ. И ТОГДА В ТРЕТЬЕЙ ИЛИ ЧЕТВЕРТОЙ ЧЕТВЕРТИ ПЕРВОГО КЛАССА ИЛИ В НАЧАЛЕ ВТОРОГО ИСПРАВЛЯТЬ ЧТО-ЛИБО БУДЕТ УЖЕ ПОЗДНО.
ИНОГДА РОДИТЕЛИ ЗАЯВЛЯЮТ, ЧТО 6-ЛЕТНИЙ РЕБЕНОК СОВЕРШЕННО ГОТОВ К ШКОЛЕ (ЧИТАЕТ, СЧИТАЕТ, ПИШЕТ), И ЕЩЕ ГОД В САДИКЕ ЕМУ БУДЕТ ПРОСТО СКУЧНО. УСПОКОЙТЕСЬ! ГИПЕРДИНАМИЧЕСКОМУ РЕБЕНКУ СКУЧНО НЕ БЫВАЕТ. ОН ОЧЕНЬ ЛЮБИТ ИГРАТЬ И ПРОСТО ДВИГАТЬСЯ. ЕСЛИ ВАМ КАЖЕТСЯ, ЧТО ЕМУ НЕ ХВАТАЕТ ПОЗНАВАТЕЛЬНЫХ ВПЕЧАТЛЕНИЙ, ОТДАЙТЕ ЕГО НА ЭТОТ ГОД В ОДИН ИЛИ ДВА КРУЖКА "ПО ИНТЕРЕСАМ". БУДЕТ МНОГО ПОЛЬЗЫ И НИКАКОГО ВРЕДА. А НА СЛЕДУЮЩИЙ ГОД, ОКРЕПНУВ ФИЗИЧЕСКИ И ПСИХИЧЕСКИ, РЕБЕНОК СПОКОЙНО И С УДОВОЛЬСТВИЕМ ПОЙДЕТ В ШКОЛУ. РАЗУМЕЕТСЯ, НЕТ ПРАВИЛ БЕЗ ИСКЛЮЧЕНИЙ, И "ФИЛИППКИ" ИЗРЕДКА ВСТРЕЧАЮТСЯ И СРЕДИ ГИПЕРДИНАМИЧЕСКИХ ДЕТЕЙ, НО КАЖДЫЙ ТАКОЙ СЛУЧАЙ ТРЕБУЕТ ИНДИВИДУАЛЬНОГО РАССМОТРЕНИЯ И ПОДРОБНОЙ КОНСУЛЬТАЦИИ СО СПЕЦИАЛИСТОМ.

